

ผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ
กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก
Performance Based on Strategic Development Plans: Case Study of
Directorate of Intelligence of Royal Thai Army Headquarters

พชิตา ทาเกต¹ วิจิตรา ศรีสอน²

Patita Thaket, Wijitra Srisorn

บทคัดย่อ (Abstract)

การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ กลุ่มตัวอย่างประกอบด้วย บุคลากรของกรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก จำนวน 217 คน โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล ซึ่งนำผลที่ได้มาวิเคราะห์ค่าทางสถิติโดยการแจกแจงความถี่ การหาค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ผลการวิจัยพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุ 31 - 40 ปี มีสถานภาพสมรส มีชั้นยศประทวน มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 15,001 - 20,000 บาท และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก อยู่ในระดับมาก ($\bar{X} = 4.07$, S.D. = 0.707)

คำสำคัญ (Keywords): ผลการดำเนินงาน; แผนยุทธศาสตร์

Abstract

This research aims to study the opinions level of the Performance based on strategic development plans : case study of Directorate of Intelligence of Royal Thai Army Headquarters. It was the quantitative research. The sample was 217 is Personnel of Directorate of Intelligence of Royal Thai Army Headquarters. Tool for collected data was a set of questionnaire Statistics used in data analysis were mean, standard deviation. The results found that Most of the samples were male,

Received: 2022-08-01 **Revised:** 2022-08-05 **Accepted:** 2023-05-20

¹นักศึกษาคณะศึกษาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชาการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา Department of Politics and Governance Suan Sunandha Rajabhat University. Corresponding Author e-mail: local.innovation.soc@gmail.com

² สาขาวิชาการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา Department of Politics and Governance Suan Sunandha Rajabhat University

aged 31-40 years, marital status. have the military rank, have a bachelor's degree, and have an average monthly income of 15,001 - 20,000 baht and The opinions level of the Performance based on strategic development plans: case study of Directorate of Intelligence of Royal Thai Army Headquarters overview at a high level ($\bar{X} = 4.07$, S.D. = 0.707)

Keywords: Performance based; strategic development plans

บทนำ (Introduction)

กองทัพบกเป็นสถาบันหลักสถาบันหนึ่งของประเทศ มีหน้าที่ตามพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. 2551 ในมาตราที่ 19 ซึ่งได้กล่าวไว้ว่า กองทัพบกมีหน้าที่เตรียมกำลังกองทัพบก การป้องกันราชอาณาจักร และดำเนินการเกี่ยวกับการใช้กำลังกองทัพบกตามอำนาจหน้าที่ของกระทรวงกลาโหม ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่จะต้องมีการจัดทำแผนปฏิบัติการราชการ ระยะ 3 ปี (พ.ศ. 2563 - 2565) ของ กองทัพบก ได้ยึดถือแนวทางการเสนอแผนเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2560 ซึ่งสอดคล้องกับแผนระดับที่ 1 ได้แก่ยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคง แผนระดับที่ 2 ได้แก่ 1) แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 2) แผนการปฏิรูปประเทศ 3) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 พ.ศ. 2560 - 2564 และ 4) นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ. 2562 - 2565) รวมทั้งคำแถลงนโยบายของ คณะรัฐมนตรี และแผนระดับที่ 3 ได้แก่ 1) แผนปฏิบัติราชการระยะ 3 ปี (พ.ศ. 2563 - 2565) ของกระทรวงกลาโหม 2) (ร่าง) ยุทธศาสตร์กองทัพบก (พ.ศ. 2560 - 2579) รวมถึงอำนาจหน้าที่ของกองทัพบกตาม พระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. 2551 มาตรา 19 ที่กำหนดให้ “กองทัพบกมีหน้าที่เตรียมกำลังกองทัพบก การป้องกันราชอาณาจักร และดำเนินการเกี่ยวกับการใช้กำลังกองทัพบกตามอำนาจ หน้าที่ของกระทรวงกลาโหม มีผู้บัญชาการทหารบก เป็นผู้บังคับบัญชารับผิดชอบ” และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 มาตรา 52 ระบุไว้ว่า “รัฐต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขตและเขตที่ประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตยเกียรติภูมิและผลประโยชน์ของชาติ ความมั่นคงของรัฐ และความสงบเรียบร้อยของประชาชน เพื่อประโยชน์แห่งการนี้ รัฐต้องจัดให้มีการทหาร การทูต และการข่าวกรองที่มีประสิทธิภาพ กำลังทหารให้ใช้เพื่อประโยชน์ในการพัฒนาประเทศด้วย” (สำนักงานปลัดบัญชีกองทัพบก, 2563)

จากการยื่นหนังสือแสดงความห่วงใยต่อผู้บัญชาการกองทัพบกเกี่ยวกับความกังวลในการเคลื่อนไหวทางการเมือง อย่างการที่ผู้ชุมนุมและผู้ทำกิจกรรม ได้นำเอาสถาบันพระมหากษัตริย์มาเกี่ยวข้องกับการชุมนุมหรือทำกิจกรรมในทางที่ไม่เหมาะสม เพื่อให้ดูแลและแก้ปัญหา เพราะถือว่าเป็นเรื่องของความมั่นคงของชาติและเป็นหน้าที่ของพลเมืองไทยที่ต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 (ปีซีซี นิวส์, 2564) และเป็นหน้าที่ยิ่งใหญ่ของคนไทยทุกคน เพราะประเทศไทยและ คนไทยดำรงอยู่ได้อย่างร่มเย็นเป็น

สุขมาถึงทุกวันนี้ก็ด้วยพระบารมีของพระมหากษัตริย์ทุกพระองค์ ฉะนั้นจึงเป็นหน้าที่ที่คนไทยต้องดูแลรักษาและเทิดทูนสถาบันและองค์พระมหากษัตริย์ไว้ด้วยชีวิต อีกทั้งกองทัพก็ต้องเสริมสร้างศักยภาพและเตรียมความพร้อมเพื่อป้องกันภัยพาล และรักษาความสงบเรียบร้อยของประเทศ อันเกิดจากวาทหรือความคิดที่ไม่สุจริตทั้งปวงในประเทศ และการบูรณาการงานด้านต่าง ๆ กับส่วนราชการที่เกี่ยวข้องอย่างมีประสิทธิภาพ และส่วนราชการที่เกี่ยวข้องได้รับการแจ้งเตือนถึงภัยคุกคามต่อความมั่นคงภายในและความสงบเรียบร้อยของประเทศอย่างรวดเร็ว และหน่วยงานมีการสนับสนุนให้ปฏิบัติภารกิจในสถานการณ์ภายในประเทศให้มีความสงบเรียบร้อยและความมั่นคง รวมทั้งประชาชนมีความเข้าใจในภัยคุกคามต่อความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงของประเทศ และมีภูมิคุ้มกันภายในประเทศ และในปัจจุบันภัยคุกคามที่เกิดขึ้นที่เป็นปัญหาใหญ่ต่อของประเทศไทยคือปัญหาอาชญากรรมในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล เป็นพื้นที่ที่ค่า พักเก็บ แพร่ระบาดของอาชญากรรมที่รุนแรงที่สุดของประเทศ มีขนาดของปัญหาคิดเป็นร้อยละ 35 ของทั้งประเทศ ปัญหาภัยพิบัติ ปัญหาภัยพิบัติมีแนวโน้มทวีความรุนแรงขึ้นทุกปี การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศส่งผลให้โลกร้อนขึ้น ทำให้เกิดภัยพิบัติขึ้นโดยฉับพลัน ยากที่จะคาดการณ์ได้ เช่น แผ่นดินไหว แผ่นดินถล่ม อุทกภัย วาตภัย อัคคีภัย โรคร้าย เช่น สถานการณ์แพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ปัญหาการแรงงานต่างด้าวเข้าเมืองผิดกฎหมาย เกิดจากการพัฒนาเศรษฐกิจไม่สมดุลระหว่างไทยกับประเทศเพื่อนบ้าน นำไปสู่ปัญหาการค้ามนุษย์ ปัญหาความขัดแย้งของคนในชาติ การพัฒนาการทางการเมืองนำไปสู่วัฒนธรรมการเมืองที่ประชาชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในนโยบายของรัฐมากขึ้น ในขณะที่โครงสร้างของสังคมไทยมีลักษณะมีความเหลื่อมล้ำทางเศรษฐกิจ สังคมและการเข้าถึงทรัพยากรธรรมชาติ และมีอิทธิพลของสื่อสมัยใหม่ โดยเฉพาะสื่อสังคมออนไลน์มีอิทธิพลต่อความคิด ความเชื่อ และอุดมการณ์ทางการเมือง และการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศเพื่อควมมีประสิทธิผลมุ่งสู่ความเป็นธรรมาภิบาล และยึดหลักธรรมาภิบาล ได้แก่ หลักนิติธรรม ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความรับผิดชอบ ความคุ้มค่าและหลักคุณธรรมนำไปสู่แนวความคิดที่แตกต่างกัน แม้ปัจจุบันจะดูสงบเรียบร้อย แต่ยังมีการปฏิบัติการข่าวสารผ่านสังคมออนไลน์อย่างต่อเนื่อง (นภาพรณ์ สวัสดิมงคล, 2564)

จากความเป็นมาและเหตุผลข้างต้น ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะทำการศึกษาความคิดเห็นของบุคลากรต่อการดำเนินตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาของกองทัพบก หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนปฏิบัติการราชการ ระยะ 3 ปี (พ.ศ. 2563 - 2565) ของกองทัพบก จะเป็นกรอบทิศทางเชิงยุทธศาสตร์ในการขับเคลื่อนภารกิจ และใช้ประกอบการจัดทำคำของบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อสนองต่อนโยบายของรัฐบาล และเป็นส่วนหนึ่งในการผลักดันการบูรณาการนโยบาย และยุทธศาสตร์ที่เกี่ยวข้องไปสู่การปฏิบัติได้อย่างถูกต้อง เป็นรูปธรรม ชัดเจน และครบถ้วนสมบูรณ์ โดยกลุ่มตัวอย่างที่ใช้กรมข่าวกองทัพบกเป็นกลุ่มตัวอย่าง จะทำให้ทราบถึงความคิดเห็นของบุคลากรที่จะสะท้อนถึงการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาของกองทัพบก มากน้อยเพียงใด และเพื่อนำผลการศึกษาที่ได้ไปเป็นข้อมูลและประโยชน์ในการวางแผนพัฒนา และ

ให้ความช่วยเหลือประชาชน และเป็นพื้นฐานในการดำเนินงานของกองทัพบกให้ตรงกับความต้องการต่อไป

วัตถุประสงค์ของการวิจัย (Research Objective)

เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก

วิธีดำเนินการวิจัย (Research Methods)

1. รูปแบบการวิจัยในการวิจัยครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ ผู้วิจัยจะศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก โดยประยุกต์ใช้จากแผนยุทธศาสตร์กองทัพบก 3 ปี (พ.ศ.2563-2565) (สำนักงานปลัดบัญชาการกองทัพบก, 2563)

2. ประชากร คือ บุคลากรของกรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก มีจำนวนประชากรทั้งสิ้น 476 คน (กรมข่าวกองทัพบก, 2564)

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้มาจากการกำหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้สูตรของทาโร ยามาเน่ (Taro Yamane, 1973) ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% โดยกำหนดให้มีความคลาดเคลื่อนของกลุ่มตัวอย่างที่ค่า 0.05% ได้กลุ่มตัวอย่าง 217 คน

$$n = \frac{N}{1 + Ne^2}$$

โดย n = ขนาดกลุ่มตัวอย่าง

N = ขนาดประชากร

e = คลาดคลาดเคลื่อนของกลุ่มตัวอย่าง

$$\text{แทนค่า} = \frac{476}{1 + 476(0.05)^2}$$

$$= 217$$

จากการแทนค่าสูตรดังกล่าว จะได้กลุ่มตัวอย่าง 217 คน

จากการคำนวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง แทนค่าสูตรดังกล่าวได้กลุ่มตัวอย่าง 217 คน ดังนั้น ใช้ขนาดตัวอย่างอย่างน้อย 217 คน ผู้วิจัยจึงใช้ขนาดกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้เท่ากับ 217 ตัวอย่าง ซึ่งถือได้ว่าผ่านเกณฑ์ตามที่เงื่อนไขกำหนด โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งชั้น (Stratified Random Sampling) และการสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling) จากจำนวนประชากรทั้งหมดในแต่ละหน่วยงานกรมข่าวตามสัดส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการตามตารางที่

ตารางที่ 1 ตารางการสุ่มตัวอย่าง

ลำดับ	หน่วยงานกรมข่าว	จำนวนประชากร (คน)				รวม	จำนวนตัวอย่าง (คน)
		นายทหารชั้นสัญญาบัตร	นายทหารต่ำกว่าชั้นสัญญาบัตร	ลูกจ้าง	พนักงานราชการ		
1	สำนักงานเจ้ากรมข่าว	17	8	1	2	28	13
2	กองข่าว สำนักข่าวกรอง	20	10	0	2	32	15
3	กองการต่างประเทศ สำนักวิเทศสัมพันธ์	11	8	0	1	20	9
4	กองการทูตฝ่ายทหารบก สำนักวิเทศสัมพันธ์	11	5	0	1	17	8
5	กองแผนและฝึก	9	12	1	2	24	11
6	กองโครงการและงบประมาณ	7	6	1	3	17	8
7	กองสารสนเทศ	4	7	0	3	14	6
8	กองข่าวกรองทางภาพ สำนักข่าวกรอง	9	6	0	1	16	7
9	กองรักษาความปลอดภัย กรมข่าวทหารบก	21	18	0	2	41	19
10	กองธุรการ	11	37	2	5	55	25
11	แผนการเงิน	4	8	0	2	14	6
12	แผนกแผนงาน/ อำนวยการ ส่วน อำนวยการและรวบรวม ข่าวสาร	9	15	1	2	27	12
13	แผนกรวบรวมข่าวสาร และประสานการปฏิบัติ	8	16	2	1	27	12
14	แผนกประสานงานกับ	7	6	0	0	13	6

ประเทศเพื่อนบ้าน						
15 แผนกปฏิบัติการช่าวยา	5	8	0	0	13	6
เสพติด ส่วนปฏิบัติการ						
16 แผนกปฏิบัติการช่าว	16	7	0	0	23	10
ด้านความมั่นคงภายใน						
17 ส่วนปฏิบัติการช่าว	12	16	1	1	30	14
สำนักช่าวกรอง กรม						
ช่าวทหารบก						
18 โรงเรียนช่าวทหารบก	28	26	3	8	65	30
	209	219	12	36	476	217

กลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้จะให้ข้อมูลเชิงปริมาณความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมช่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก

3. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถาม แบ่งออกเป็นแบ่งออกเป็น 2 ตอน คือ ตอนที่ 1 เป็นแบบสอบถามข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check-List) ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส ชั้นยศ ระดับการศึกษา และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน

ตอนที่ 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นของบุคลากรต่อผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมช่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ประกอบด้วย 6 ด้าน คือ 1. ด้านการพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ 2. ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อมของกองทัพเพื่อการป้องกันประเทศ 3. ด้านการสนับสนุนการปฏิบัติการกิจการรักษาความมั่นคงภายใน 4. ด้านการสนับสนุนการพัฒนาประเทศและช่วยเหลือประชาชน 5. ด้านการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการทหารกับต่างประเทศ 6. ด้านการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศ ลักษณะแบบสอบถามใช้มาตราวัดแบบ Rating Scale 5 ระดับ

4. การเก็บรวบรวมข้อมูล

ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ผู้วิจัยได้ทำการเก็บข้อมูลด้วยวิธีการแจกแบบสอบถามให้แก่กลุ่มตัวอย่าง คือ บุคลากรของกรมช่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก เป็นการเก็บข้อมูลจากการสำรวจ (Survey Method)

ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ในการศึกษาครั้งนี้ ผู้วิจัยได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูลทางด้านเอกสาร เพื่อเป็นการศึกษาทบทวนเกี่ยวกับประเด็นที่ศึกษาโดยการศึกษาวิเคราะห์เอกสารรวบรวมข้อมูลจากการค้นคว้าแนวคิด ทฤษฎี บทความ วิทยานิพนธ์และงานวิจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง

5. การวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยได้ทำการรวบรวมข้อมูล ตรวจสอบความถูกต้อง ความครบถ้วนของข้อมูล และดำเนินการประมวลผลวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป เพื่อคำนวณค่าสถิติต่างๆ โดยได้นำข้อมูลจากแบบสอบถามที่เก็บรวบรวมได้มาเปลี่ยนเป็นรหัสตัวเลข แล้วบันทึกลงในโปรแกรม เพื่อวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ

6. สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลสถิติที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่

สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistic) ได้แก่ ค่าความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) และ ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) เพื่อบรรยายข้อมูล ดังนี้

1. ค่าความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ใช้ในการอธิบายปัจจัยส่วนบุคคล ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส ชั้นยศ ระดับการศึกษา และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน

2. ค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ใช้ในการอธิบายระดับความคิดเห็นของบุคลากรต่อผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษากรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก

ผลการวิจัย (Research Results)

การศึกษาเรื่อง ผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก สรุปได้ดังนี้

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ปัจจัยส่วนบุคคลของบุคลากรของกรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส ชั้นยศ ระดับการศึกษา และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน สรุปได้ว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุ 31 - 40 ปี มีสถานภาพสมรส มีชั้นยศประทวน มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 15,001 - 20,000 บาท

การวิเคราะห์ระดับความคิดเห็นของบุคลากรต่อผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ประกอบด้วย 6 ด้าน คือ 1. ด้านการพิทักษ์รักษาและเงินทุนสถาบันพระมหากษัตริย์ 2. ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อมของกองทัพเพื่อการป้องกันประเทศ 3. ด้านการสนับสนุนการปฏิบัติการรักษาความมั่นคงภายใน 4. ด้านการสนับสนุนการพัฒนาประเทศและช่วยเหลือประชาชน 5. ด้านการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการทหารกับต่างประเทศ 6. ด้านการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศ สามารถสรุปดังตารางที่ 2

ตารางที่ 2 ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การ พัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ภาพรวม

ผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก	\bar{x}	S.D.	ระดับ ความคิดเห็น
1. ด้านการพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์	4.05	0.828	มาก
2. ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อมของกองทัพ เพื่อการป้องกันประเทศ	4.04	0.793	มาก
3. ด้านการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจการรักษาความมั่นคง ภายใน	4.12	0.507	มาก
4. ด้านการสนับสนุนการพัฒนาประเทศและช่วยเหลือ ประชาชน	4.15	0.594	มาก
5. ด้านการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการทหารกับ ต่างประเทศ	4.09	0.692	มาก
6. ด้านการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการ ป้องกันประเทศ	3.96	0.759	มาก
รวม	4.07	.707	มาก

จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตาม แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.07$, S.D. = 0.707) เมื่อจำแนกเป็นรายด้าน พบว่า ทุกด้านอยู่ใน ระดับมาก โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ ด้านการสนับสนุนการพัฒนา ประเทศและช่วยเหลือประชาชน ($\bar{x} = 4.15$, S.D. = 0.594) รองลงมาคือ ด้านการสนับสนุนการ ปฏิบัติภารกิจการรักษาความมั่นคงภายใน ($\bar{x} = 4.12$, S.D. = 0.507) ด้านการเสริมสร้างควม ร่วมมือด้านการทหารกับต่างประเทศ ($\bar{x} = 4.09$, S.D. = 0.692) ด้านการพิทักษ์รักษาและเทิดทูน สถาบันพระมหากษัตริย์ ($\bar{x} = 4.05$, S.D. = 0.828) ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อม ของกองทัพเพื่อการป้องกันประเทศ ($\bar{x} = 4.04$, S.D. = 0.793) และลำดับสุดท้าย คือ ด้านการ พัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศ ($\bar{x} = 3.96$, S.D. = 0.759) ตามลำดับ และในส่วนของรายด้านและรายข้อ พบว่า

ด้านการพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.05$, S.D. = 0.828) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากทุกข้อ ผู้ตอบ แบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ ท่านปกป้องสถาบันพระมหากษัตริย์ไม่ให้ถูกจาบจ้วง ละเมิด ($\bar{x} = 4.19$, S.D. = 0.749) รองลงมา คือ ท่านพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบัน

พระมหากษัตริย์ให้มีความปลอดภัยสูงสุด และอย่างสมพระเกียรติ ($\bar{x} = 4.18$, S.D. = 0.705) และลำดับสุดท้าย คือ กองทัพบกการจัดกิจกรรมสร้างจิตสำนึกในพระมหากษัตริย์ของสถาบันพระมหากษัตริย์ ($\bar{x} = 3.90$, S.D. = 0.884)

ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อมของกองทัพเพื่อป้องกันประเทศ ภาพรวมอยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.04$, S.D. = 0.793) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากทุกข้อ ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ กองทัพบกเตรียมรบทั้งด้านกำลังพล ยุทโธปกรณ์ รวมทั้งการฝึก การศึกษา ($\bar{x} = 4.16$, S.D. = 0.778) รองลงมา คือ กองทัพบกฯ สถานการณ์ความสงบเรียบร้อยของประเทศ เช่น ความสงบชายแดน ($\bar{x} = 4.15$, S.D. = 0.751) และลำดับสุดท้าย คือ กองทัพบกเตรียมกำลังทางบกเพื่อป้องกันราชอาณาจักร ($\bar{x} = 3.86$, S.D. = 0.822)

ด้านการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจการรักษาความมั่นคงภายใน ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.12$, S.D. = 0.507) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากทุกข้อ ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ กองทัพบกฯ สนับสนุนให้ประชาชนมีความเชื่อมั่นและศรัทธาในสถาบันหลักของชาติเพื่อไม่เกิดความแตกแยกแบ่งฝายทางการเมือง ($\bar{x} = 4.19$, S.D. = 0.621) รองลงมา คือ กองทัพบกฯ บูรณาการงานด้านการข่าวกับส่วนราชการที่เกี่ยวข้องอย่างมีประสิทธิภาพ และส่วนราชการที่เกี่ยวข้องได้รับการแจ้งเตือนถึงภัยคุกคามต่อความมั่นคงภายในและความสงบเรียบร้อยของประเทศอย่างรวดเร็ว ($\bar{x} = 4.17$, S.D. = 0.518) และลำดับสุดท้าย คือ กองทัพบกฯ สนับสนุนการปฏิบัติภารกิจรักษาความมั่นคงภายในครอบคลุมภัยคุกคามที่ไม่ใช่ทางทหาร ($\bar{x} = 3.97$, S.D. = 0.262)

ด้านการสนับสนุนการพัฒนาประเทศและช่วยเหลือประชาชน ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.15$, S.D. = 0.594) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากทุกข้อ ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ กองทัพบกฯ ส่งเสริมฝ่ายพลเรือนในการช่วยเหลือประชาชนให้พ้นจากภัยพิบัติต่าง ๆ ทั้งในขั้นเตรียมการ ขั้นดำเนินการ (ขั้นการปฏิบัติเมื่อเกิดภัยพิบัติ) และขั้นการฟื้นฟูบูรณะได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมีประสิทธิผลทั้งในยามปกติและยามวิกฤต ($\bar{x} = 4.19$, S.D. = 0.569) รองลงมา คือ กองทัพบกฯ ช่วยเหลือประชาชน โดยมีความมุ่งหมายเพื่อใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ทั้งกำลังพลและเครื่องมือยุทโธปกรณ์เข้าให้การช่วยเหลือ ($\bar{x} = 4.18$, S.D. = 0.527) และลำดับสุดท้าย คือ กองทัพบกฯ พัฒนาเพื่อเสริมความมั่นคง ที่มุ่งขจัดและแก้ไขปัญหาคความมั่นคงในพื้นที่ หรือพื้นที่ที่อาจก่อให้เกิดปัญหาความมั่นคงได้อย่างเหมาะสมกับสถานการณ์ ($\bar{x} = 4.10$, S.D. = 0.608)

ด้านการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการทหารกับต่างประเทศ ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.09$, S.D. = 0.692) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากทุกข้อ ผู้ตอบ

แบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ กองทัพบกมีความสัมพันธ์ที่ดีกับประเทศเพื่อนบ้าน เจือปนไขความขัดแย้งลดลง เกิดความไว้วางใจและความร่วมมือพัฒนาเศรษฐกิจข้ามแดน ($\bar{X} = 4.13$, S.D. = 0.688) รองลงมา คือ ประเทศสมาชิกอาเซียนยอมรับและเชื่อถือในบทบาทของ กองทัพบกไทย ($\bar{X} = 4.11$, S.D. = 0.662) และลำดับสุดท้าย คือ ประเทศมหาอำนาจต้องการความร่วมมือและการดำรงอิทธิพลของตน และประเทศอื่น ๆ และต้องการความสัมพันธ์และความร่วมมือที่ดีกับกองทัพบกไทย ($\bar{X} = 4.04$, S.D. = 0.719)

ด้านการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศ ภาพรวม อยู่ในระดับ มาก ($\bar{X} = 3.96$, S.D. = 0.759) เมื่อจำแนกเป็นรายข้อ พบว่า อยู่ในระดับมากที่สุดข้อ ผู้ตอบ แบบสอบถามมีความคิดเห็นลำดับแรก คือ ประชาชนและหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน มีความไว้วางใจ เชื่อมั่นต่อกองทัพบก ส่งเสริมต่อภาพลักษณ์ความน่าเชื่อถือของกองทัพบก ($\bar{X} = 4.10$, S.D. = 0.748) รองลงมา คือ ท่านมีสวัสดิการที่ดี มีความมั่นคง ก้าวหน้าในอาชีพ และการจัดการ กำลังพลด้วยระบบคุณธรรม ($\bar{X} = 4.02$, S.D. = 0.770) และลำดับสุดท้าย คือ กองทัพมีการ พัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศเพื่อควมมีประสิทธิผลโดยยึดหลัก ธรรมาภิบาล ได้แก่ หลักนิติธรรม ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความรับผิดชอบ ความคุ้มค่าและ หลักคุณธรรม ($\bar{X} = 3.87$, S.D. = 0.755)

อภิปรายผลการวิจัย (Research Discussion)

การศึกษาวิจัย เรื่อง ผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก สามารถอภิปรายผลการศึกษได้ ดังนี้

ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ซึ่งสอดคล้องกับ งานวิจัยของ เสรี วรพงษ์ (2563) ได้ศึกษาเรื่อง แนวทางความสำเร็จของโครงการตามแผน ยุทธศาสตร์การพัฒนา จังหวัดสมุทรสาคร พบว่า ประชาชนที่ได้รับประโยชน์จากการดำเนินงาน โครงการตาม แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา ทั้ง 6 ด้านของจังหวัดสมุทรสาคร ในระดับความสำเร็จ ด้านคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อแผนการดำเนินงานทั้ง 6 ยุทธศาสตร์ พบว่า ส่วนมากมีความ ชื่นชอบต่อดำเนินงานทั้งหมดของยุทธศาสตร์การพัฒนา โดยเมื่อวัดระดับความสำเร็จของการ ดำเนินการโครงการฯและประโยชน์ต่อประชาชน อยู่ในระดับมาก งานวิจัยของ รัตน์ชนก แสงอ่วม และคณะ (2562) ได้ศึกษาเรื่อง การนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปปฏิบัติขององค์กรปกครองส่วน ท้องถิ่น ในเขตอำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก พบว่า ความคิดเห็นของบุคลากรต่อการศึกษานำ แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปปฏิบัติขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตอำเภอเมือง จังหวัด พิษณุโลก โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก งานวิจัยของ สุนทร ทอบัว และคณะ (2561) ศึกษาเรื่อง ประเมินการนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาชุมชนไปสู่การปฏิบัติด้วยการประเมินแบบตอบสนอง

พบว่า ผลการประเมินพบว่าโครงการสำคัญทั้ง 5 โครงการ มีประสิทธิภาพระดับดีมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน งานวิจัยของ พรทิพย์ บัวอินทร์ (2559) การศึกษาวิจัยเรื่องความคิดเห็นของคณะกรรมการชุมชนต่อการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาของเทศบาลตำบลนาป่า อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี พบว่า ระดับความคิดเห็นของคณะกรรมการชุมชนต่อการดำเนินงานตามแผน ยุทธศาสตร์การพัฒนาของเทศบาลตำบลนาป่า อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี โดยรวม มีการดำเนินงานอยู่ในระดับมาก งานวิจัยของ อธิสิทธิ์ ทักชิด (2559) ศึกษาเรื่องความคิดเห็นของประชาชนต่อการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลนทรีย์ อำเภอบ่อไร่ จังหวัดตราด พบว่า ประชาชนเห็นว่ามี การดำเนินงานตามแผน ยุทธศาสตร์การพัฒนา ขององค์การบริหารส่วนตำบลนทรีย์ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ซึ่งแตกต่างกับงานวิจัยของ วรรณ ปรานค์ปฐ (2560) ศึกษาเรื่อง ความรู้ความเข้าใจของพนักงานเมืองพัทยาที่มีต่อแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา พ.ศ. 2559-2563 พบว่า พนักงานเมืองพัทยาส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจต่อแผน ยุทธศาสตร์การพัฒนา พ.ศ. 2559-2563 อยู่ในระดับน้อย

ข้อเสนอแนะการวิจัย (Research Suggestions)

1. ข้อเสนอแนะทั่วไป

จากผลการวิจัยพบว่าผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กรณีศึกษา กรมข้าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบก ภาพรวม อยู่ในระดับมาก ผู้วิจัยจึงขอเสนอแนะ ดังนี้

1. ด้านการพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ พบว่า กองทัพมีการจัดกิจกรรมสร้างจิตสำนึกในพระมหากษัตริย์ของสถาบันพระมหากษัตริย์ มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก ในการสร้างจิตสำนึกเป็นการที่ประชาชนทุกคนต้องมีทุกคน แต่ด้วยในสถานการณ์แพร่ระบาดของโควิด-19 อาจทำให้ไม่มีการจัดกิจกรรมต่าง ๆ เกิดขึ้นเพื่อเป็นการป้องกันการระบาดทางกองทัพจึงให้ความสำคัญกับคุณภาพชีวิตของบุคลากรและประชาชนทั่วไป แต่ก็มีภารกิจกรรมภายในกองทัพเอง เพราะกองทัพให้ความสำคัญกับการพิทักษ์รักษาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์เป็น ภารกิจหลักของกองทัพที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ซึ่งเป็นสถาบันสูงสุดที่มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อความมั่นคงของชาติ โดยเฉพาะการเป็นสิ่งยึดเหนี่ยวและศูนย์รวมจิตใจของคนในชาติ และการ เป็นมรดกอันล้ำค่าอย่างหนึ่งที่อยู่คู่กับแผ่นดินไทยมาช้านาน หล่อหลอมให้ประชาชนทุกหมู่เหล่าในทุกพื้นที่ของประเทศ เกิดความรักความสามัคคีระหว่างกัน และจากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้กองทัพควรจัดกิจกรรม หรือสนับสนุนกิจกรรมต่าง ๆ ที่เป็นการสร้างการเรียนรู้ สร้างจิตสำนึก สร้างความเข้าใจเกี่ยวกับสถาบันฯ และจัดสื่อต่าง ๆ ให้มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ เพื่อให้ประชาชนได้ตระหนัก และปกป้องสถาบันฯ

2. ด้านการเสริมสร้างศักยภาพและความพร้อมของกองทัพเพื่อการป้องกันประเทศ พบว่า กองทัพมีการเตรียมกำลังทางบกเพื่อป้องกันราชอาณาจักร มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก การเตรียมกำลังทางบกเพื่อป้องกันราชอาณาจักร เป็นการจัดเตรียมกำลังทางบกของ

กองทัพที่ต้องจัดเตรียมไว้ แต่ด้วยกำลังพลอาจไม่เพียงพอที่จะต้องทำงานเพื่อป้องกันประเทศอย่างเดียว กำลังพลต้องทำงานเพื่อประชาชน อีกทั้งเทคโนโลยีที่ทันสมัยก็ทำให้ไม่จำเป็นต้องใช้กำลังพลในการป้องกันราชอาณาจักรด้วยวิธีเดิม ๆ และจากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้มีการเสริมสร้างศักยภาพ และโครงสร้างหน่วยงานให้มีความกะทัดรัด และทันสมัยแบบสากล และปฏิบัติงานตามนโยบายการเตรียมความพร้อมแห่งชาติ เพื่อให้เป็นไปตามแผนที่กำหนด

3. ด้านการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจการรักษาความมั่นคงภายใน พบว่า กองทัพมีการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจการรักษาความมั่นคงภายในครอบคลุมภัยคุกคามที่ไม่ใช่ทางทหาร มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก เพราะการรักษาความมั่นคงภายในครอบคลุมภัยคุกคามที่ไม่ใช่ทางทหารอาจไม่ได้เกิดขึ้นบ่อยในประเทศไทย จึงทำให้กองทัพนำงบประมาณที่มีอย่างจำกัดมาใช้ในการสนับสนุนงานส่วนนี้ลดน้อยลง อีกทั้งงบประมาณที่จะใช้ในการแพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา-19 ก็ได้รับการเยียวยาจากรัฐบาลแล้ว กองทัพอาจทำงานงบประมาณตรงนี้ไปใช้ประโยชน์ตรงส่วนงานอื่นที่เป็นประโยชน์ต่อประเทศและประชาชน และจากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้มีการจัดกิจกรรม โครงการสำคัญต่าง ๆ เพื่อณรงค์ ป้องกัน รักษาความปลอดภัย ส่งเสริม เผยแพร่ความจริงที่ถูกต้อง และป้องกัน ปรามปราม และมีการบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด

4. ด้านการสนับสนุนการพัฒนาประเทศและช่วยเหลือประชาชน พบว่า กองทัพมีการพัฒนาเพื่อเสริมความมั่นคง ที่มุ่งขจัดและแก้ไขปัญหาความมั่นคงในพื้นที่ หรือพื้นที่ที่อาจก่อให้เกิดปัญหาความมั่นคงได้อย่างเหมาะสมกับสถานการณ์ มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก การสนับสนุนการพัฒนาประเทศการช่วยเหลือประชาชน (เสริมสร้างความพร้อมในการช่วยเหลือประชาชนให้กับหน่วยช่วยเหลือประชาชนของกองทัพทุก ทั้งในด้านกำลังพลและยุทโธปกรณ์) และมีการบูรณาการความร่วมมือกับทุกภาคส่วนในการช่วยประชาชนที่ ประสบภัยพิบัติ การปรับปรุงแผนบรรเทาสาธารณภัยกองทัพ การพัฒนาการจัดโครงสร้างหน่วย กลไกการบริหารจัดการสาธารณภัย ความพึงพอใจของส่วนราชการพลเรือน ภาคเอกชน และหน่วยที่เกี่ยวข้องในการ พันฟูผู้ประสบภัยพิบัติด้านต่าง ๆ เป็นไปตามแผนที่กำหนด และความพึงพอใจของประชาชน ชุมชน ส่วนราชการพลเรือน ภาคเอกชน ต่อกองทัพ ในการดำเนินการช่วยเหลือประชาชนให้มีความมั่นคงปลอดภัยมีวิถีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น และเป็นไปตามแผนที่กำหนด จากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้พัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนให้ดีขึ้น โดยเฉพาะประชาชนที่ยากจน และด้อยโอกาสในพื้นที่ทุรกันดาร และห่างไกลความเจริญ ให้พึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน และให้ประชาชนพ้นจากภัยพิบัติต่าง ๆ และขับเคลื่อนโดยการใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

5. ด้านการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการทหารกับต่างประเทศ พบว่า ประเทศมหาอำนาจต้องการความร่วมมือและการดำรงอิทธิพลของตน และประเทศอื่น ๆ และต้องการความสัมพันธ์และความร่วมมือที่ดีกับกองทัพไทย มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก รัฐบาล ซึ่งมีความต้องการให้กองทัพไทยเป็นเครื่องมือในการดำเนินนโยบายต่างประเทศ ประเทศมหาอำนาจต้องการความร่วมมือและการดำรงอิทธิพลของตน และประเทศอื่น ๆ ต้องการความสัมพันธ์และความร่วมมือที่ดีกับกองทัพไทย จากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้มีการจัดทำนโยบาย

ดำเนินความร่วมมือและเสริมสร้างความสัมพันธ์ การจัดทำล้งระดับกองพันพร้อมสนับสนุนการปฏิบัติการรักษาสันติภาพของสหประชาชาติ การเข้าร่วมการประชุม/กิจกรรมความร่วมมือปัญหาท้าทายข้ามชาติแบบทวี/พหุภาคี และการพัฒนาระบบงานการทูตฝ่ายทหารบก

6. ด้านการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศ พบว่า กองทัพบกมีการพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศเพื่อควมมีประสิทธิผลโดยยึดหลักธรรมาภิบาล ได้แก่ หลักนิติธรรม ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความรับผิดชอบ ความคุ้มค่าและหลักคุณธรรม มีระดับน้อยที่สุด แต่ก็ยังอยู่ในระดับมาก กองทัพบกมีการจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศเพื่อควมมีประสิทธิผลโดยยึดหลักธรรมาภิบาล ได้แก่ หลักนิติธรรม ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความรับผิดชอบ ความคุ้มค่าและหลักคุณธรรม แต่อาจเป็นเพราะสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ทำให้กองทัพเข้าถึงประชาชน หรือกลุ่มเป้าหมายสำคัญ ได้ค่อนข้างยาก เพราะเป็นมาตรการการป้องกันโรคระบาด อีกทั้งได้งบประมาณที่น้อยลง และรัฐบาลก็ได้ให้ความช่วยเหลือประชาชน ทางกองทัพจึงไม่ได้มีส่วนร่วมในการช่วยเหลือ หรือมีความรับผิดชอบต่อที่จะช่วยเหลือกลุ่มประชาชนที่มีความเดือนร้อน ซึ่งประชาชนบางกลุ่มอาจต้องการความช่วยเหลือจากกองทัพ จากผลการวิจัยจึงเห็นควรให้ กองทัพสร้างความน่าเชื่อถือให้กับประชาชน และกลุ่มเป้าหมาย เพื่อให้กองทัพได้บริหารจัดการทรัพยากรในการป้องกันประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ

2. ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป

2.1 ควรมีการส่งเสริมสนับสนุนให้มีการวิจัยการนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปปฏิบัติกับหน่วยงานอื่นทั้งภาครัฐและเอกชน เพื่อนำข้อมูลไปพัฒนาให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป

2.2 ประชากรที่ศึกษาในงานวิจัยครั้งนี้เป็นเพียงประชากรของบุคลากรของกรมข่าวทหารบก กองบัญชาการกองทัพบกเท่านั้น ซึ่งหากต้องการข้อมูลที่มีความหลากหลายมากขึ้น ควรมีการขยายขอบเขตประชากรที่แตกต่างจากเดิม หรือเพิ่มกลุ่มขนาดประชากร เพื่อให้ได้รับข้อมูลที่มีความหลากหลายมากยิ่งขึ้น

เอกสารอ้างอิง (References)

- กรมข่าวทหารบก. (2564). *ข้อมูลพื้นฐานกรมข่าวทหารบก*. ค้นวันที่ 5 พฤษภาคม 2564 จาก, <https://dint.rta.mi.th>.
- นภาพรณ์ สวัสดิมิงค. (2564). *เอกสารประกอบการบรรยายเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงภายในประเทศ(กรุงเทพมหานคร)*. สืบค้น 3 กุมภาพันธ์ 2565 จาก, <https://webportal.bangkok.go.th>.
- ปีซีซี นิวส์. (2564). *กลุ่มเงินทุนสถาบันพระมหากษัตริย์หรือกองทัพช่วยปกป้องจากการก้าวล่วงสถาบัน*. สืบค้น 3 กุมภาพันธ์ 2565 จาก, <https://www.bbc.com>.
- พรทิพย์ บัวอินทร์. (2559). *ความคิดเห็นของคณะกรรมการชุมชนต่อการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาของเทศบาลตำบลนาป่า อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี*. งานนิพนธ์

รัฐศาสตรมหาบัณฑิต กลุ่มวิชาการจัดการภาครัฐและเอกชน. วิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ มหาวิทยาลัยบูรพา.

รัตน์ชนก แสงอ่วม และคณะ. (2562). การนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาศูนย์ปฏิบัติขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในเขตอำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก. *วารสารวณิฆฏองแหรภพทศ ศาสตร์ปริทรรศน์*. 6(1), 1.

วรรณมา ปรารค์ปรุ. (2560). *ความรู้ความเข้าใจของพนักงานเมืองพิทยาที่มีต่อแผนยุทธศาสตร์ การพัฒนา พ.ศ. 2559-2563*. งานนิพนธ์รัฐศาสตรมหาบัณฑิต กลุ่มวิชาการจัดการ ภาครัฐและเอกชน. วิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ มหาวิทยาลัยบูรพา.

สำนักงานปลัดบัญชีกองทัพบก. (2563). *แผนปฏิบัติการราชการ ระยะ 3 ปี (พ.ศ. 2563 - 2565) ของ กองทัพบก*. กองทัพบก.

สุนทร ทอบัว และคณะ. (2561). ประเมินการนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาชุมชนไปสู่การปฏิบัติ ด้วยการประเมินแบบตอบสนอง. *วารสารวิชาการมหาวิทยาลัยธนบุรี*. 12(พิเศษ), 163.

เสรี วรพงษ์. (2563). แนวทางความสำเร็จของโครงการตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา จังหวัด สมุทรสาคร. *วารสารสังคมศาสตร์บูรณาการ*. 2(1), 112-113.

อิทธิพัทธ์ ทักซิณ. (2559). *ความคิดเห็นของประชาชนต่อการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลนันทรีย์ อำเภอป่าไร่ จังหวัดตราด*. งานนิพนธ์ รัฐศาสตรมหาบัณฑิต กลุ่มวิชาการจัดการภาครัฐและเอกชน. วิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ มหาวิทยาลัยบูรพา.

Taro Yamane. (1973). *Statistics: An Introductory Analysis*. 3rd Ed. New York. Harper and Row Publications.